

Oponentský posudek bakalářské práce

Autor: Helena Dohnalová

Název: Význam pečovatelské služby u seniorů s duševním onemocněním (neuróza a deprese)

Předložená bakalářská práce je obsahově zaměřena na aktuální problematiku seniorů. V této oblasti se vymezuje na specifika duševního zdraví a otázky sociálních služeb pro seniorskou populaci. V textu lze reflektovat zaujatost předmětem zájmu, který vyplývá z profesního zaměření autorky. Zvolené téma lze hodnotit jako studijně související.

Bakalářská práce Heleny Dohnalové je rozčleněna na teoretickou a praktickou část. Teoretická část se skládá z pěti bloků. V první stati jsou vymezeny některé základní související pojmy, pozornost je také věnována involučním změnám ve stáří a psychologickým souvislostem. Následující část je věnována spirituální problematice ve vztahu k seniorské populaci. Třetí část se podrobněji zaměřuje na psychiatrickou problematiku neuróz a depresí u seniorů, a to především na prevenci onemocnění, jejich diagnostiku i terapii. Sociální služby představuje autorka v předposlední stati teoretické části práce. Čtenář zde nachází legislativní rámec, ale i charakteristiku sociálních služeb pro seniory. Tato část je uzavřena popisem činností pečovatele. V praktické části autorka předkládá průzkum klientely Městské charity.

Text neobsahuje standardní části odborného textu, kterými jsou úvod, závěr a diskuse. Autorka nevyužila možnosti zařazení vhodných příloh pro doložení problematiky. Čtenář je ochuzen o objasnění logické struktury práce, seznámení s primárními odbornými zdroji, či objasněním motivů pro volbu tématu atd. V teoretické části lze často reflektovat při práci z odbornými termíny definování a vymezení pojmů pouze z jednoho odborného zdroje. Autorka neprovádí komparaci. Zkušenosti z profesního života by bylo vhodné zařadit do úvodu, spíše než do textu, kde autorka pracuje s vymezením pojmů. Některé názvy kapitol nekorelují z jejich následným obsahem a nebo jsou celé přepisem z odborného zdroje. V druhém bloku, který je věnován spirituálním otázkám vyjadřuje autorka nepodložené kategorické soudy a zobecnění. „Víra je velmi důležitá a schopna přenést člověka přes úskalí neurózy a deprese...“ Při definování pojmů z oblasti duševního zdraví autorka použila internetové zdroje spíše populárně naučného a osvětového charakteru. Adekvátní je použití primární oborové literatury. U některých výčtů v textu není uveden odborný zdroj. Název kapitoly 3.1.2. koreluje s názvem publikace, z které je provedena citace, ale samotný obsah není v souladu s názvem. Některé myšlenky se opakují v různých statích. Cíl práce není v textu definován nacházíme pouze vymezení cílů ve vztahu k průzkumu klientely MCH. Formulace cíle výzkumu praktické části práce působí značně šroubovaně. Nacházíme též nepřesnosti v metodice výzkumu, která nedokáže najít validní odpovědi na položené výzkumné otázky. Vyhodnocení výsledků průzkumu schází kategorizace, čtenáři zůstává utajen způsob zjištění závěrů. V abstraktu autorka užívá osobního způsobu vyjadřování, který není zde obvyklý, také obsahově a stylisticky shledávám v této části nedostatky. V textu jsou užity některé neodborné výrazy (např. nemohoucnost a pod). Po formální stránce je práce uspokojivě zpracována bez podstatných nedostatků. Použité literární zdroje považují svou četností i oborovou variabilitou za dostatečné.

Na základě výše zmíněných faktů lze bakalářskou práci Heleny Dohnalové **doporučit k obhajobě.**

V Č. Budějovicích, 18. srpna 2007

Mgr. et Mgr. Radka Prázdňá

